

雁城排爆一哥

——记市公安局特巡警支队民警吕江山

■本报记者 姚永军 通讯员 李吉宇

说到“排爆”，大家马上会联想到那惊心动魄、生死抉择的场面，选择这一职业不仅意味着奉献和付出，更意味着流血甚至牺牲。

黝黑的皮肤，坚毅的面庞，这是市公安局特巡警支队排爆手吕江山给人的第一印象。10余年来，他一次次“对决死神”，捍卫着雁城安宁。



吕江山正在进行拆弹作业



吕江山正在操作X光机检查爆炸物



吕江山着简易搜爆装备对爆炸物进行检查



吕江山着排爆服处置民房内爆炸物



在同事协助下卸下排爆服，几近虚脱

军营淬炼过硬本领

1993年12月，吕江山应征入伍成为一名工兵。由于表现突出，1996年考上军校到解放军理工大学南京工程学院学习。

2004年，时任53713部队保管三队代理队长的吕江山参加了全军首批废旧弹药保管与处置培训班，掌握了扎实过硬的理论知识。

同年，广州军区在53713部队组建废旧弹药销毁站，吕江山受组织安排参与组建。从事废旧弹药销毁工作，积累了丰富的实际操作经验。

警营多次对决死神

2006年，吕江山告别军营，转业至市公安局特巡警支队。特巡警支队担负着衡阳地区的排爆工作，还多次为周边地市组织国际性赛事和大型活动提供过排爆保障。担任首席排爆专家的吕江山可以说是实至名归的“雁城排爆一哥”。

“不管经验多丰富，技术多高，在炸弹拆除之前，心里都没底。”吕江山对排爆工作深有感触。2009年3月，石鼓区团结村一工地鱼塘里一枚航空炸弹被挖机挖破，浸泡在水中的炸弹正冒着碗口大的白烟，危险性极高，须拆除引信后转移。炸弹浸泡在泥水中，排爆服重达80多斤，穿戴排爆服根本无法操作，吕江山只得穿戴简易防弹衣、防弹头盔下到泥水中进行作业。“其实戴防弹衣、防弹头盔只是一点心理安慰而已。”经过长达两个小时的紧张拆除工作，炸弹被成功拆除。时值初春寒料峭，3摄氏度的气温，寒风凛冽。由于探测设备缺乏，没有水下探测仪器，只能弯着腰，将下半身泡在泥水中徒手摸索着炸弹，高度紧张的神经让他忘记了冻僵的双腿和冰冷通红的双手，而上半身却已被汗水所浸湿。

2014年12月30日，祁东县一居民住宅楼内发现疑似爆炸物，接

到指令后，吕江山带领支队排爆小组携带专业设备前往处置。由于该爆炸装置在居民区内发现，同时该装置外形大、质量重，由类似9管250克柱状铵油炸药捆绑组成。为了居民区安全，排爆小组放弃了现场处置爆炸装置的方式。吕江山利用简易防爆毯对该爆炸装置进行防护后，小心翼翼地抱起爆炸物将其从居民楼转移到室外大型排爆罐车里，再将爆炸物成功转移到一处废工地后进行人工排爆。吕江山表情凝重地回忆：“当时所穿的MK5防爆服1米以内只能防护大约500克的TNT炸药量，而炸药量预估有2250克，如果真出了什么意外，这身防爆服所能起到的作用就是留个全尸，而且手掌是没法防护的。”经过1个多小时紧张的手动拆除作业，吕江山终于成功将“爆炸装置”引信部分和疑似炸药部分完全拆解，彻底消除了危险。

2015年7月，珠晖区一民房内发现一自制爆炸物，由8管“炸药”串联组成，从外观上观察该爆炸物炸药当量惊人。由于提取证据和消除爆炸隐患的需要，警方决定将该爆炸物转移至

东洲岛对岸的一开阔地进行拆除。吕江山将该爆炸物照片传给国防科大地雷爆破教研室主任，专家预估该炸弹危险系数极高，威力极大，要他谨慎处理，尽量不要人工拆除。吕江山陷入沉思，坐在河边接连抽了好几根烟，经过激烈的思想斗争，狠下决定，奋然起身。“干！”他大喊一声展开了拆弹工作，时间一分一秒地过去，随着一声长气呼出，他竖起大拇指仰天躺在草地上，炸弹被成功拆除！

吕江山每年进行100余次各类安检和4至5次搜排爆工作的同时，还负责支队财务、办理政府采购、后勤保障、装备管理、协辅警管理、办公室接待、安检、排爆等工作，经常加班加点。2017年年初，吕江山检查出心脏运动能力仅为2级（正常人健康状态分为10级，6级合格），于5月做心脏手术装了4个支架。尽管如此，面对急难险重的排爆工作时，他依然奋不顾身冲在一线。2017年8月17日，在衡阳市某购物广场前一垃圾桶内发现了自制“爆炸装置”，吕江山心脏不好，体能已无法适应穿着排爆服长时间进行拆弹工作，于是他脱下排爆服，只穿着简易的防弹衣、防弹头盔。最终，在长达2个小时的紧张作业下，成功拆除了“爆炸装置”。

无名英雄实至名归

从事排爆工作14年，吕江山一直向家人隐瞒自己从事排爆工作的事。“排爆工作危险，对家人心理压力很大，没必要让他们担心，一直到现在都不敢告诉家人，只讲做安检工作。”

吕江山的英雄事迹折服了身边的领导、同事。特巡警支队支队长周志清评价他：吕江山是衡阳市的稀缺性人才，“国宝”般的存在，是单位的老黄牛，在排爆一线奋不顾身，不怕牺牲，圆满完成了各项排爆任务，是优秀的共产党员、人

民卫士。搜排爆小组民警贾斌评价他：江山是位好大哥，急难险重的任务都冲在前面，还让我们离远一点。支队政秘科民警郑蕙菁称：“江山和我一个办公室，平常生活里很会照顾人。每次看到他穿上排爆服的时候，我的眼泪都会不由自主地往下流。”

他不争功、不标榜，大家纷纷称他英雄，可他不要大家这么叫。“我不是什么英雄，我只是做了应该做的事。英雄这个词在我们这一行意味着太多流血牺牲，还是讨个

吉利吧。”吕江山同志朴实而又诙谐地讲。何为英雄，无私忘我，为人民利益英勇奋斗者是英雄。英雄之名就而言，实至名归！

一次次生死之间，一次次全身而退。背后是吕江山同志无怨无悔的甘心付出，默默奉献。他凭着坚定的政治立场，一流的业务素质和任劳任怨、不计个人得失的无私奉献精神，一直默默无闻地坚守在排爆岗位上，先后荣立三等功2次、嘉奖1次，多次荣获“先进个人”、“优秀共产党员”。